



«Вот и суббота,
а поиграть
в шахматы
не с кем...»

Фото Сергея Ойкина

Интерьер столовой в Доме-музее В.И. Ленина

Мастер ФИДЕ, шахматный обозреватель Андрей Максимович Кормишкин, уроженец нашей области. Используя свою оригинальную методику, он обучил древней игре в шахматы множество детей. Но есть у нашего земляка, проживающего сейчас в Подмоскowie, и ещё одно направление деятельности. Он пишет книги об истории шахмат.

Андрей Кормишкин убеждён, что шахматы играют огромную роль в воспитании сильной, глубоко мыслящей и волевой личности: развивают концентрацию внимания, совершенствуют логику мышления, учат делать правильный выбор и принимать верные решения в сложных ситуациях. Поэтому он пропагандирует эту игру на примере жизни выдающихся деятелей русской культуры, истории и политики. Есть у него и очерк, посвящённый роли шахмат в жизни семьи Ульяновых.

После окончания в 1850 году Астраханской гимназии отец Владимира Ильича Ленина – Илья Николаевич Ульянов поступил учиться на физико-математический факультет Казанского университета, где шахматы уже в то время успели завоевать большую популярность. Приступивший к занятиям тремя годами раньше, Лев Николаевич Толстой именно здесь ощутил потребность не только усвоить правила игры, но и глубже постичь тайны шахматного искусства.

Илья Николаевич Ульянов серьёзно увлекался шахматами и сумел передать богатый опыт игры не только своим детям, но и многим сослуживцам по совместной работе. Больше всего инспектор народных училищ Симбирской губернии любил играть в обыкновенные 64-клеточные шахматы.

В те далёкие годы шахматы почти не появлялись на прилавках магазинов, а если и продавались, то были низкого качества. Поэтому приблизительно в 1865 году Илья Николаевич изготовил их сам.

Когда Володе Ульянову исполнилось восемь-девять лет, отец наглядно объяснил ему суть игры и предложил сыграть партию. Мальчик важно сел за шахматный столик, быстро расставил фигурки и решительным движением сделал впервые в жизни настоящий ход – королевской пешкой на два поля вперёд. Сколько ни приходилось ему впоследствии испытывать волнений за шахматной доской – и в юности, и в зрелом возрасте, – он никогда не забывал того ни с чем не сравнимого переживания, когда ему, гимназисту, открылся мир борьбы в пределах шестидесяти четырёх квадратиков...

Ведущим шахматистом города Симбирска и партнёром И.Н. Ульянова по шахматам был Н.Д. Ильин, печатавшийся в журнале «Всемирная иллюстрация».

В 1875 году в Симбирске вышла его небольшая книжка под интересным названием «Некоторые данные к анализу шахматной игры русского любителя». Часто с Ильёй Николаевичем играл и его близкий знакомый А.Ф. Белокрысенко, крёстный Владимира Ульянова, управляющий Симбирской удельной конторой.

Белокрысенко умер на несколько месяцев раньше И.Н. Ульянова, и Илья Николаевич, по воспоминаниям



Марии Ильиничны Ульяновой, сказал с грустью: «Вот и суббота, а поиграть в шахматы не с кем».

В Кокушкине Казанской губернии, куда на летние каникулы приезжали дети Ульяновых, их двоюродные братья Ардашевы и Веретенников, одним из видов отдыха были жаркие схватки за шахматной доской.

Причём Александр Ульянов с успехом играл, не глядя на доску...

В студенческой среде Александр Ильич считался сильным шахматистом и часто устраивал у себя на квартире турниры. Александр Ильич разбирал интересные партии в журналах, увлекался шахматной композицией, игрой по переписке.

Известен знаменательный матч, происходивший между шахматными клубами городов Казани и Симбирска. Во время него одновременно велись две партии между волжскими городами. Одна из них закончилась вничью, а другая была выиграна шахматистами Симбирска.

Партия, в которой симбиряне одержали победу, была очень интересной и содержательной. Четыре года спустя её напечатал с хорошими комментариями ведущий московский шахматный мастер Евгений Александрович Шмидт (1821–1905). Симбирские шахматисты, играя белыми, остроумно вели атаку на короля противника, сочетая наступление в центре с тактическими угрозами и жертвами на королевском фланге. Партия эта игралась по переписке в 1886–1887 годах между шахматными кружками.

Со стороны Казани игрой руководил комитет из трёх лиц: Л.А. Берг, Н.Н. Ворожцов и П.П. Перцов. Симбирские любители пожелали остаться неизвестными. Большой вклад в розыск симбирских шахматистов внёс ульяновский краевед кандидат исторических наук Ж.А. Трофимов.

Тот знаменательный матч дал большой толчок к развитию шахмат в Симбирске и Сибирской губернии.

В семье Ульяновых в почёте были коллективные игры, в которые вовлекалось как можно большее количество участников. В этом проявлялась не только общительность Ильи Николаевича, но и стремление к воспитанию характера у детей. Может быть, этим объясняется и популярность в семье Ульяновых четверной шахматной игры.

Игра эта, хотя и происходит от обычных шахмат, всё же заметно от них отличается. И, прежде всего, тем, что на поле сражения противостоят друг другу не две армии шахматных фигур, а четыре, окрашенные в разные цвета – белый, чёрный, синий и красный. Противоположные стороны являются союзниками. Следовательно, замысел и действия союзников должны быть максимально координированы. Доска в этой игре может быть увеличена до 160 клеток.

В семье Ульяновых со временем появился даже специально сделанный столик для четверной игры. Кроме своего прямого назначения, он служил тайником для хранения революционных документов и литературы.

Старожилы нашего города Степан Алексеевич Ключев (1872–1969), Михаил Никанорович Василевский (1876–1970), Сергей Павлович Храпцов (1890–1968), Виктор Николаевич Введенский (1908–1975) в своё время поделились со мной интересными воспоминаниями о шахматной жизни прошлых лет.

Казань в то время являлась одним из крупнейших центров России. Однако долгое время шахматная жизнь здесь была оживлённой лишь в университете. За стенами его изредка появлялись более или менее сильные любители. Среди них выделялся уроженец Казани А.В. Соловцов, будущий шахматный мастер, рано уехавший из своего родного города. В 1885 году усилиями нескольких энтузиастов было основано «Общество любителей шахматного искусства». Сначала шахматисты собирались два раза в неделю в кафе-ресторане Коммонена, затем шахматный клуб переместился в дом Булыгина на Грузинской улице. Число членов клуба там колебалось от 25 до 30, хотя любителей шахмат в Казани было тогда значительно больше. В новый клуб приходил Владимир Ульянов, обычно с Александром Ардашевым.

О казанском периоде жизни и деятельности В.И. Ленина и, в частности, о его увлечении шахматами есть немало свидетельств. Вот одно из них бывшего председателя Ульяновской областной шахматной федерации Сергея Павловича Храпцова: «Играли шахматисты того времени на пяти больших столах, как правило, по понедельникам, четвергам и субботам;

затянувшиеся партии продолжались нередко до половины ночи. У них был свой устав, состоявший из 5 пунктов, которые были опубликованы в местной печати за 1888 год».

Владимир Ульянов настолько сильно был увлечён шахматами в тот период, что даже сыграл партию по переписке с Андреем Николаевичем Хардиным, одним из сильнейших шахматистов России.

Игру его по почте с самарским адвокатом А.Н. Хардиным организовал Марк Тимофеевич Елизаров, хорошо знавший мастера и не раз встречавшийся с ним за шахматной доской. Елизаров был родом из крестьян Самарской губернии. С Ульяновыми – Александром и Анной – он подружился ещё в Петербурге, где учился на физико-математическом факультете и вместе с ними входил в Поволжское студенческое землячество.

Андрей Хардин в конце 1870-х годов встречался и побеждал за доской многих сильнейших шахматистов страны – М. Чигорина, Э. Шифферса, А. Ашарина, С. Лебедева и других.

Младший брат Ленина – Дмитрий Ильич Ульянов также уважал шахматы. Наш земляк музыкант Вениамин Рыбаков вспоминал: «...играл Дмитрий Ильич Ульянов хорошо, примерно в силу первой категории. Обычно он начинал партию, как и его отец, ходом королевской пешки на два поля вперёд. Любил атаковать и во многих случаях одерживал победы. Дмитрий Ильич Ульянов стремился играть только с сильными шахматистами, чтобы повысить свой класс игры. Кроме того, составлял шахматные задачи, которые нередко печатались в приложении к журналу «Нива», где шахматный отдел вёл ведущий шахматист России Евгений Александрович Зноско-Боровский»...

Последняя партия Дмитрия Ильича Ульянова, по всей видимости, относится к 1941 году. Это было во время его второго приезда в родной город. По воспоминаниям ульяновского фотографа Михаила Кубарева, партнёрами Д. Ульянова были С. Ключев, В. Рыбаков и др. Во время первого приезда Дмитрий Ильич играл с молодым, но уже сильным шахматистом – Сергеем Храпцовым.

По материалам
Андрея Кормишкина